

ostanejo Smohor, Beljak, Osojsko jezero, Gospa Sveta, Celovec, Velikovec, Grebin in St. Pavel. O Dravi kot meji se sploh ne sme razpravljati; odklonila jo je odločno že naša delegacija na mirovni konferenci v Parizu, ker nasprotuje interesom prebivalstva in ne daje nikakega strateškega varstva.

Na Štajerskem zahtevamo pravo mejo z odstopom Ivniškega, Arzekega in Radgonskega okraja.

Idejo z družitve Avstrije z Nemčijo moramo z vsemi silami in sredstvi ovirati na njenem zmagovitem pohodu.

Poziv vsem okrajnim društvom!

Po sklepu seje ožjega sosveta dne 26. februarja se vrši letošnja pokrajinska skupščina dne 4. in 5. julija v Šoštanju. Pozivamo naša okrajna društva, da stavijo predloge glede referatov, ki naj bi se obravnavali na pokrajinski skupščini in naj dotične naslove z navedbo referentov pošljejo najkasneje do 15. aprila t. l. poverjeništvu. V prihodnji seji ožjega sosveta se bo določil dnevni red pokrajinske skupščine. Predloge za referate pošljejo lahko tudi posamezni člani.

UJU poverjeništvu Ljubljana.

Gibanje učiteljske omladine.

—uč 8. sestanek učiteljskega naraščaja v Mariboru, ki se je vršil v soboto, dne 21. februarja t. l., je vodil tovariš Ranfl. Po otvoritvenem pozdravu je dal besedo tov. Ant. Skali, ki je nadaljeval svoje zanimivo predavanje. »Nekaj konkretnih slučajev iz zdravstvene pedagogike«. Dočim nam je v prvem predavanju na konkretnih slučajih pokazal, kako po razgovoru s starši in po zdravniškem izvidu lahko sklepamo na razne činitelje, ki povzročajo, da otroci tako v telesnem kakor v duševnem razvoju zaostanejo, nam je v tem delu na kratko, pa vendar dovolj jasno razložil duševne lastnosti in zmožnosti normalno razvitega in vzporedno duševno zaostalega otroka. Na podlagi te slike o vzporednem razvoju duševno zdravega in bolnega otroka, nam je predavatelj na slučajih iz prakse na pomožni šoli pokazal, kako je treba vsakega posameznega otroka preizkusiti a) v njegovem intelektualnem in moralnem razvoju, b) o njegovem šolskem znanju. Povdarjal je, da je treba vsa vprašanja postaviti premišljeno. Upoštevati je otrokovo okolico, izobraževalno zmožnost, starost, razpoloženje, zmedenost, pazljivost in utrujenost. Vsa vprašanja, bodisi da jih rabimo po tem ali onem vzorcu, morajo biti zmiselna in individualna. Ko tako vsakega otroka preizkusimo glede na njegov intelektualen in moralen razvoj in njegovo znanje, se nam samaobsebi pokaže pot, po kateri naj hodimo in vodimo duševno zaostale. Seveda je treba vzeti s seboj na to pot mnogo ljubezni, potrpljenja in zatajevanja.

Zanimanje med številnim poslušalstvom je bilo izredno veliko. Četudi je bilo predavanje nekoliko daljše, vendar se ni pokazala utrujenost, tovariši in tovarišice so temveč tekmovali med seboj z vprašanji. Vsak bi se rad izvedel to ali ono. Končno so prosili vodjo sestankov, naj bi se vršili sestanki s predavanjem vsak teden in ne šele vsakih štirinajst dni. Zato bo prihodnje predavanje že v soboto 7. marca. Predava ravnatelj D. Humek: »Izobrazba učiteljeva je predpogoj za delo med narodom«. — Stante Albina — Stanič.

Splošne vesti.

— Naši največji škodljivci so neorganizirani stanovski člani. Oni, ki niso organizirani nikjer, so največji balast za stan, ker so ponavadi najbolj indolentni za vsako stvar, poleg tega pa največji egoisti. Žive na račun zavednih tovarišic in tovarišev in se okoriščajo od pridobitev njihovega dela. Ponavadi samo zabavljajo čez vsako stvar, sodelujejo pa nikjer, pač na pritečejo prvi k organizaciji ali njenim članom, kadar se jim kaj pripeti ali si ne vedo pomagati ter apelirajo na kolegialnost. V vrste organiziranih članov sejejo malodušje. Svojim tovarišem puste, da plačujejo članarino in liste, sami pa hočejo imeti le koristi in udobnosti od njihovih žrtev in dela. Boljši je zaveden nasprotnik, kakor neorganiziranec, ker ta je z nezavednostjo le balast celemu stanu. V zadnjem času smo izvedeli, da izrabljajo neorganizirani člani celo naša zborovanja, si vzamejo prosto in porabilo čas za svoje privatne namene. Proti temu moramo sami najodločneje protestirati in nastopiti in

Geslu »od Balta do Karavank« postavi mo nasproti naše »od Vardarja do Tur«. Za slučaj spojitve Avstrije in Nemčije odločno zahtevamo za odškodnino: celo Koroško, južni pas Štajerske do Vildona in Koridor do Čehoslovaške. Ne bojmo se novih Nemcev v naši državi; mi smo krvno dvakrat močnejši od Nemcev; naš prirodni prirastek znaša na leto nad en odstotek, pri alpskih Nemcih pa samo pol odstotka, tako da jih v treh, štirih generacijah lahko na tem teritoriju potisnemo v manjšino.

resno svarimo dotičnike, da bodo sami odgovorni za posledice, ker nečemo, da bi se zaradi njihove zlorabe nam odvzela udobnost prostega časa za zborovanja. Vobče pa naj nastopa vsakdo brezobzirno proti neorganizirancem kakor so oni brezobzirni do nas.

— Unifikacija prosvetne zakonodaje v državi. Ministrstvo prosvete je odredilo, da se takoj prične s temeljitim delom na reorganizaciji celokupne prosvete v državi, da se že vendar enkrat izvrši unifikacija prosvetne zakonodaje v naši domovini. Minister je odločil, da se takoj definitivno redigirajo dosedanj izdani zakonski predlogi, ki jih hoče še tekom prihodnjega zasedanja predložiti narodni skupščini. Ti predlogi so: 1. Zakon o narodnih šolah; 2. zakon o meščanskih šolah; 3. zakon o učiteljskih; 4. zakon o srednjih šolah; 5. zakon o nižjih in srednjih strokovnih šolah; 6. zakon o univerzah; 7. zakon o glavnem prosvetnem svetu; 8. zakon o državnih arhivih; 9. zakon o državnih tiskarnah; 10. zakon o višjih pedagoških šolah; 11. zakon o visokih trgovskih šolah; 12. zakon o avtorskem pravu; 13. zakon o gledališčih; 14. zakon o umetniških šolah; 15. zakon o muzejih; 16. zakon o kinematografih; 17. zakon o ohranitvi starin, historičnih in umetniških spomenikov in 18. zakon o ustanovah.

— Učitelji — poslanci v Narodni skupščini, izvoljeni pri zadnjih volitvah. Dosedaj je bilo 11 učiteljev poslancev v bivši skupščini, sedaj jih je 14, in sicer po poročilu »Narodne Prosvete«:

Andrej K. Kujundžić, iz Orahovca (okr. prizrenski).
Marko Petrovič, iz Tetova,
— oba radikala.

Petar Dedič, iz Orahovca (okr. prizrenski).

Jovan Jović, iz Vlasotinca (okr. vranjski).

Mihajlo Kujundžić, bivši narodni poslanik iz Skoplja. — Vsi trije demokrati.

Stevo Obradović, učitelj v penziji iz Divosela (za okr. Ličko-krbavski). Samost. demokrat.

Za narodne poslanike osim gornjih izabrali su i ovi bivši učitelji:

Zarija Varjačić, penzioner iz Palanke.

Tešman Nikolić, okr. delovoda iz Niša.

Dimitrije Popović, bivši narodni poslanik iz Vlasotinca.

Jovan Čorković, bivši narodni poslanik iz Bitolja.

Vasa Franičević, učit. u penziji iz Zaječara.

Aleksa Žujović, iz Male Vrbice, bivši nar. poslanik.

Svih šest radikali.

Kosta Spasojević, okr. delovoda iz Prokuplja. Demokrat.

David Dimitrijević, knjižar iz Skoplja. Samostojni demokrat.

Dakle od svih: aktivnih je učitelja četiri: A. K. Kujundžić, P. Dedič, J. Jović i M. Petrovič, ostali su bivši učitelji koji su promenili službu, ili su u penziji, njih je deset.

— Okrajna učiteljska društva prosimo, da nam takoj javijo izvoljene okrajne narodno-prosvetne odseke od svojih društev, da bo imel odsek že zbran material od prihodnje seje. Odseki naj se takoj konstituirajo in pošljejo podatke v zmislu zadnje okrožnice o stanju odrov

in ljudskih predavanj v prošlem letu, da bo odsek lahko sestavljal poročilo o delovanju v prošlem letu (1924.) za pokrajinsko skupščino. Po možnosti naj okrajni odseki organizirajo tudi že sedaj krajevne narodno-prosvetne odseke na šolah, ki se enako konstituirajo, kakor okrajni in naj poročajo o tem. Na delo tovarišice in tovariši, z geslom: da le organizirano prosvetno delo se lahko smatra kot pravo delo! — Narodno-prosvetni odsek Pov. UJU — Ljubljana.

— Izvenšolsko delo (Dopis) se še pre malo pojmuje. V vsakem kraju, tudi v najrevnejši gorski vasi je izvenšolsko delo možno. Enake pravice, enake dolžnosti, zato velja isto za učitelja, kakor za učitelja. Res si s tem delom navadno nakopiješ sovraštvo duhovščine, pogosto ljuto preganjanje, a to te ne sme motiti in plašiti, ti si učitelj in tvoja sveta dolžnost je delati za ljudstvo, za šolo in ugled svojega stanu. Plašni zajček ni za učiteljski stan.

— Nezdruve razmere (Dopis od nadzorniške strani) lahko imenujemo dejstvo, da je za eno službeno mesto nad 100 prosilk, za 20 drugih pa nobene. Vse tišči v mesto ali v neposredno bližino. Tudi na kmetih in zapuščenih krajih rabimo učiteljsva. Vsak kraj ima svojo solčno in senčno stran. Služboval sem v zelo zapuščenih vaseh, a nisem bil za trohico manj zadovoljen in srečen, kakor sedaj, ko sem na sedežu srezkega poglavarstva. Tisti božji mir, lepo mirno delo tam v hribovski vasi mi je v najlepšem spominu. Ni mi žal, da sem poizkusil samotne, od prometa oddaljene šole in jih priporočam vsakomur, zlasti mlajšim tovarišem (icam). Učitelj naj pozna življenje. Danes se ni treba bati, da bo na hribu ostal. Kdor je delaven in sposoben, bo gotovo upoštevan pri kompetenci. Izredno delavne, sposobne moči je treba spraviti na večrazrednice, da s svojim zgledom in delom kažejo pot drugim. Ako bi se kdo odlikoval z delom šele tik pred kompetenco, seveda ne bo zaleglo dosti.

— Na prošnjo Pokrajinskega odbora Jugoslovenske Maticice so v letih 1922., 1923. in 1924. privedla vsa šolska vodstva v Sloveniji zbirko prhov na korist Jugoslovenske Maticice. Prejem izkupička prhov je Matica potrdila z izdajo »Priznanic«. Tudi letos bo Matica naprosila vsa šolska vodstva, da z enako vnemo prirede to zbirko, smatra pa potrebno postaviti p. n. učiteljstvu javno vprašanje v pogledu nadaljnega izdavanja »Priznanic«, ker je od nekaterih šolskih vodstev prejela dopise, v katerih se ji za bodoče odsvetuje izdavanje »Priznanic«, češ, da se to ne izplača in da povsem zadostuje tozadevno pismeno potrdilo. Sicer je Matica izdajala »Priznanice« kot nekaka javna potrdila za prežete zneske, ki naj bi obenem štela učiteljstvo pred eventualnimi očitki s strani staršev in nenaklonjenih oseb, želi pa z ozirom na došle ji dopise čuti mnenja tudi drugih šolskih vodstev. Zato prosim, da posamezna šolska vodstva odgovore na to vprašanje, in ako le mogoče v najkrajšem času, za kar se jim Jugoslovenska Matica že v naprej zahvaljuje.

— Naš stanovski list. (Dopis.) Kakor tudi drugi listi lahko beleži lepe uspehe naše UJU, ki si jih je pridobilo, bolje rečeno izvojevalo pri urejevanju učiteljskih, pravno materialnih in šolskih zadev. Vidimo tudi, da ta organizacija še naprej dela za pravično rešitev aktualnih nujnosti omenjene narave, zlasti za ločitev šolske uprave od politične. Priznam, da je zlasti zadnje vprašanje zelo nujno in važno. Vendar mislim, da ni manj nujno vprašanje vstetije vojnih let tovarišev, ki so morali k vojakom takoj po maturi, a jim je nova uradniška razvrstitev črtala ves čas, prebit v vojni, četudi jim je svoj čas bivši višji šolski svet v Ljubljani to vojno dobo že vstet v službeno dobo za napredovanje. Teh nešteti vojnih let štejejo nekateri tovariši do 6 (od l. 1914. do 1920.) To vprašanje je tembolj občutno in nujno danes, ko se pri kompetencah na razpisana mesta uveljavlja predvsem princip službene starosti, da ne govorim o znatni materialni razliki, ki presega 200 Din mesečno, med sedanjo plačo in ono, ki bi jo prizadeti prejeli, ako se jim vojna leta vstetejo. Vojna vis major je zaleda dosti državljanov različnih slojev; skoro vsak je že na ta ali oni način odškodovan. Odškodovani so celo taki, ki niso mogoče radi gledali postanka naše države, Bog jim blagoslovi, nisem nevoščljiv. Toda humanitarnost zahteva, naj se odškoduje tudi nas, ki nismo krivi, da nismo nastopili službe takoj po maturi

in ki smo se, dosti nas — v času, ko so naši sodobniki izbirali mesta doma, udeleževali kot legionarji in na drug način bojev proti bivši monarhiji, izstavljajoč svojo eksistenco in eksistenco staršev. UJU naj se zavzame, da se čimprej z naknadno uredbo razširi uredba o vstetju vojnih let, veljavna za Srbijo, tudi na naše kraje.

— Dopis. Postava mora biti brezpogojno za vse enaka. V postavo moramo imeti zaupanje, sestavljena mora biti tako jasno, da je samo eno pravično tolmačenje mogoče. To so naše zahteve, to je pogoj zaupanja in sigurnosti, t. j. temelj državi. Vsled tega mora veljati postava v korist ali breme. Točno izvrševanje postave ni birokratizem, temveč vestnost in nujna potreba. Kdor pride v nesrečo, naj dobiva pomoč. Prvo pomoč naj da stan, organizacija, večjo pomoč država. Poseben fond za podporo v izrednih slučajih je nujno potreben. Nikdar pa ne smemo zahtevati, niti dopustiti, da se postava krši na katerikoli način. S.

— Prijateljem Krasa! »Društvo za raziskavanje jam«, ki je bilo ustanovljeno leta 1910., ki pa je med svetovno vojno prenehalo delovati, je zopet oživeo. Namen društva je, da vsestransko raziskuje podzemne jame z metodami, ki odgovarjajo sodobni višini prirodoslovnih ved. — Naloga, ki si jo stavi društvo, je zelo obširna; kajti skoraj vse prirodoslovne vede so zainteresirane na proučevanju jam. Mnogo problemov še čaka svoje rešitve, med njimi tudi taki, ki so velike praktične, narodno-gospodarske važnosti, kakor na pr. vprašanje kraške vode. Našo domovino, ki je znana širom sveta kot klasična zemlja kraških pojavov, so proučevali večinoma tujezemski znanstveniki, dočim se je le malo domačinov zavedalo njene lepote in vrednosti. Ni treba še posebej povdarjati, da zahteva ugled naše znanosti, da postanemo tudi na polju speleologije (nauka o podzemskih jamah) samostojni. Da si društvo zagotovi znanstveno podlago in da more delovati po smotretnem načrtu, stopilo je v ozke stike s prirodoslovnimi instituti univerze in z muzejem v Ljubljani. Društvo pa bo moglo zasledovati svoje idealne cilje samo tedaj z uspehom, če se bo moglo opirati na sodelovanje in podporo vseh prijateljev narode in posebno Krasa. Zato se obrača do širše javnosti ter vabi vsakogar, ki mu je do povzdige narodne kulture in ljubezni do narode, da pristopi in s svojo podporo pripomore do čim plodnejšega delovanja. — Odbor.

— Nov glasbeni list. Pevsko društvo »Ljubljanski Zvon« v Ljubljani praznuje letos dvajsetletnico svojega obstoja. Proslaviti in praznovati jo namerava s prirejanjem koncertov v Ljubljani in širom Slovenije, obenem pa se je odločilo odpomoči pomankanje izdati novih zborov, izdajati mesečno revijo za zborovsko glasbo »Zbori«, ki bo prinašala na leto 12 zvezkov novih, še ne objavljenih ženskih, moških in mešanih zborov. Izdaja bo v začetku skromna, imela obliko kvarta, in bo lično, razločno litografirana na lepem, trpežnem papirju. Urejal jo bo naš pevovodja Zorko Prelovec. Letna naročnina za »Zbore«, katero bo treba plačati v naprej, bo znašala le 20 Din. Zanj bo dobil naročnik najmanj 12 novih zborovskih skladb, katerih pomnoževanje in litografiranje glasov bo najstrožje prepovedano; prvič zato, ker je zadnji čas, da se naši zbori nauče peti iz partitur, drugič pa zato, ker bo cena posameznemu izvodu tako nizka, da si bo vsak zbor notni material lahko nabavil za vse pevce. Tudi bo izvajanje v »Zborih« objavljenih skladb dovoljeno le društvom, ki so odkupila posamezne partiture. Našo namero bomo pa lahko izvršili le tedaj, če se oglasi dovolj stalnih naročnikov. Januarska in februarska številka prinašata J. Ravnika moški zbor »Solnce v zenitu« in E. Adamiča mešani zbor »Zrelo žito«, katera takoj po vpošiljavi naročnine naročniki dobe. »Zbore« naročajte po dopisnici na naslov: pevsko društvo »Ljubljanski Zvon« v Ljubljani, Narodni dom. Učiteljstvu in šolskim vodstvom list toplo priporočamo v naročilo.

— Kmetijstvo, učni predmet v ljudskih šolah. Kmetijsko ministrstvo je predložilo ministrstvu prosvete spomenico, naj bi se kmetijstvo uvedlo kot učni predmet v osnovnih šolah. Šolskim vrtom naj bi se posvečala večja pozornost in naj bi se tudi primerno zvišal kredit za vzdrževanje šolskih vrtov.